

“因坚持自我革命而充满生机活力”

本报记者 张梦旭

治国必先治党,党兴才能国强。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程,既需要常抓不懈,又需要集中发力。新时代全面从严治党取得历史性、开创性成就,产生全方位、深层次影响,推进新时代党的自我革命积累了宝贵经验。接受本报记者采访的国际人士认为,中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径,具有世界意义。

“勇于自我革命,确保了中国共产党的纯洁性先进性”

强大的政党是在自我革命中锻造出来的。勇于自我革命,既是中国共产党百年奋斗培育的鲜明品格,又是中国共产党代以相承的政治自觉,是中国共产党永葆青春活力的强大支撑。

党的十八大以来,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,其中,立案审查调查中管干部553人,处分厅局级干部2.5万余人、县处级干部18.2万余人。中共二十大报告强调,腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界。

“中国共产党深入推进全面从严治党,不断推进自我革命,切实加强和改进党的作风建设。中国共产党同人民群众的血肉联系更加紧密,始终保持蓬勃的生命力。”意大利马切拉塔大学教授菲利波·米尼如是评价。

“中国近年来的反腐败斗争符合人民的期望,取得了显著成果。”法国当代中国

国际发展研究中心创始人兼主任皮埃尔·皮卡表示,中国的反腐经验,不仅为中国深化改革、实现长期稳定和发展提供保障,也为其他国家提供了借鉴。

八项规定已成为作风建设的代名词,是新时代共产党人的一张“金色名片”。坦桑尼亚革命党借鉴中共中央八项规定,推出反腐倡廉措施,受到民众广泛好评。曾经担任该党副总书记的阿卜杜拉·萨拉表示:“勇于自我革命,确保了中国共产党的纯洁性先进性。中国的反腐行动,惠及的不仅是中国人民,也为全球反腐治理提供了新视角。”

“中国取得辉煌成就的关键,在于坚持中国共产党领导”

读懂今天的中国,首先要读懂中国共产党。特别是新时代十年来,从尽锐出战、打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,到践行大国之诺,如期举办北京冬奥会和冬残奥会;从不畏艰难,众志成城抗震灾、斗洪水,到坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战……一次次大考让人民群众真切感受到,中国共产党具有无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

中国共产党的丰功伟绩赢得国际社会广泛赞誉。巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维表示:“正是有了中国共产党的坚强领导,中国在抗击疫情时,才能始终坚持人民至上、生命至上,以强烈的历史担当和强大的战略定力,因时因势优化调整疫情防控政策,高效统筹疫情防控和经济社会发展,成功避免了致病力较强、致死率较高的病毒株的广泛流行,有效保护了人民群众生命安全和身体健康,取得疫情防控

重大决定性胜利。”

“中国取得辉煌成就的关键,在于坚持中国共产党领导。”曾多次率团访华的俄罗斯联邦共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫表示,相信中国共产党将带领中国人民,继续沿着中国特色社会主义这条正确道路坚定不移走下去,不断取得新的更加辉煌的成就。

历史和人民选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。北京冬奥会开幕当天,阿根廷总统费尔南德斯专程到中国共产党历史展览馆参观,成为到访党史展览馆的首位外国元首。“这是一个令人印象深刻、精彩绝伦的展览馆,中国共产党的发展史对我们认识世界有很好的借鉴作用。”参观结束后,费尔南德斯如是说。

法国前总理拉法兰强调,坚持中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,为人民服务的中国共产党是中华人民共和国的支柱,是这个国家的脊梁。

“中国共产党的经验给世界以启迪,拓展了人类进步的可能性”

作为一个拥有9800多万名党员、领导着14亿多人口大国的世界第一大执政党,如何坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心?注重基层党组织建设一直是中国共产党的制胜法宝。

长期关注中国的美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩发现,在中国脱贫攻坚的历程中,很多年轻党员活跃在扶贫一线,他们甘愿放弃城市的优越生活,在贫困山区为消除绝对贫困作出贡献。“中国赢得彻底消除贫困的斗争,赢得疫情防控斗争,其共同原因在于中国共产党的领导和组织

能力。中国共产党的使命感和治国理政能力,从这两场战役的胜利中可见一斑。”

美国共产党联合主席罗莎娜·康布隆表示:“在美国,贫困被一些人认为是永远不可能消除的痼疾。中国共产党与贫困做斗争,中国消除绝对贫困的历史性成就表明,一个政党真正以人民为中心,把资源用于提高民众福祉,消除贫困并非是不可能完成的任务。中国共产党的经验给世界以启迪,拓展了人类进步的可能性。”

白俄罗斯共产党第一书记阿列克谢·索科高度评价中国共产党的组织建设。他表示,中国共产党强调选干部、用人要德才兼备、以德为先、任人唯贤,注重提高治理能力,在实践中取得实效。“在打破人才引进、培养、使用等体制机制障碍方面,中国共产党为世界其他政党作出了表率。”

阿塞拜疆“观点”新闻网主编穆尔·马马多夫坦言,中国创造了社会主义建设的成功典范,中国共产党的领导是中国取得成功的关键。

孟加拉国和平理事会秘书长夸西姆认为,中国共产党务实、灵活地将马克思主义与中国国情相结合,走出了一条独特的发展道路。“百年多来,中国共产党因坚守初心和使命赢得人民的拥护和支持,也因坚持自我革命而充满生机活力。”

一个饱经沧桑而初心不改的党,才能基业长青;一个铸就辉煌仍勇于自我革命的党,才能无坚不摧。经过不懈努力,中国共产党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,管党治党宽松软状况得到根本扭转,风清气正的党内政治生态不断形成和发展,中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

展,“为成员国实现可持续发展注入强劲动力”。

今年上海合作组织将迎来第二波扩员潮,充分表明上海合作组织不是封闭排他的“小圈子”,而是开放包容的“大家庭”。努尔认为,上海合作组织的发展扩员令人鼓舞,“这说明22年来上海合作组织在维护地区安全、促进地区发展方面所作贡献得到更多国家的认可,也说明各成员国坚守的基本准则和价值理念得到越来越广泛的认同。”

“上海合作组织的发展从安全合作拓展到经济、文化合作等领域,成员国间合作发展潜力巨大。”努尔表示,在互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”引领下,上海合作组织必将为地区和全球的和平与发展作出更大贡献。

(本报伊斯兰堡7月2日电)

“在国际和地区事务中发挥了重要的建设性作用”

本报记者 程是顿

“上海合作组织在国际和地区事务中发挥了重要的建设性作用,展现出强大生命力和广阔发展前景。”巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所主任穆罕默德·阿西夫·努尔日前在接受本报记者专访时表示,亚欧大陆是地区国家共同的家园,维护亚欧大陆和平与发展是地区乃至世界各国的共同期盼,上海合作组织为此肩负着重要职责。

“近年来,在地区热点问题此起彼伏、极端主义和恐怖主义等非传统安全威胁上升的形势下,上海合作组织为维护地区安全稳定、共同谋求经济繁荣发

挥了保驾护航的作用。”努尔表示,通过开展联合反恐演习、合作应对传统和非传统安全挑战、强化各方执法能力,上海合作组织各成员国不断加强团结合作,为维护地区安全和发展利益作出重要贡献。上海合作组织建立“上海合作组织—阿富汗联络组”,加强在阿富汗问题上的沟通协作,支持阿富汗实现国家稳定和重建,共同维护地区和平与安宁。

“上海合作组织还积极推动各成员国开展安全领域交流与合作。”努尔说,巴基斯坦等上海合作组织成员国高度重视中

国提出的全球安全倡议,秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,推动构建均衡、有效、可持续的安全架构,共同走出一条互利共赢的安全之路。

“在经贸合作和文化交流领域,上海合作组织的新发展、新变化令人瞩目。”努尔认为,中国提出全球发展倡议和全球文明倡议,上海合作组织成员国积极响应,深化务实合作、加强人文交流。例如,近期举办的上海合作组织减贫和可持续发展论坛、上海合作组织民间友好论坛暨友好城市论坛等活动,促进了成员国地方合作与民间友谊发

中国海军第四十三批护航编队结束对加纳友好访问

新华社加纳特马7月2日电 (唐思宇、赵浩名)当地时间7月1日上午,中国海军第四十三批护航编队圆满结束对加纳的友好访问,离开加纳特马港。

访问期间,编队指挥员一行拜会了加纳军方官员,并进行了深入交流。加方表示,中国和中国军队的发展令人印象深刻,愿同中方共同努力,扩大两国防务合作。此外,50余名加纳海军官兵参观了编队三舰。中国编队官兵代表也参观了加纳指挥与参谋学院、科菲·安南国际维和培训中心、“舍赫尔”号海岸警卫舰,并与加纳海军官兵进行联演协调交流和篮球友谊赛。

“非常感谢中国海军来到这里看望慰问孩子们,我代表全校师生致以最诚挚的欢迎。”在加纳特马海军基地小学操场上,校长麦克·耶博阿向前来慰问的编队官兵表达谢意。他说,听说中国海军官兵过来,孩子们早早就在操场上等待。当编队官兵为学生们表演完中华传统文化节目准备离开时,学生们依依不舍地围着展演官兵合影,一路牵着编队官兵的手直至他们登车离开。

此外,编队还在南宁舰举行甲板招待会,加方一行90余人参加活动。招待会上,编队官兵带来了舞狮、太极拳、中国传统服饰展示等表演,还特意为嘉宾准备了现场饺子制作、书法和茶艺等互动活动。

当日离港后,编队舰艇还与加纳海军“舍赫尔”号海岸警卫舰进行了联合搜救、反恐反海盗、编队分航等课目演练。



2023年中国商品和服务(白俄罗斯)展览会6月29日至7月1日在白俄罗斯明斯克中白工业园举办。图为7月1日,参观者在展览会上咨询中国产品。任科夫摄(新华社发)

屈冬玉连任联合国粮农组织总干事

本报罗马7月2日电 (记者谢亚宏)联合国粮食及农业组织大会第四十三届会议7月2日在意大利首都罗马举行新任总干事选举,中方候选人、现任总干事屈冬玉以高票成功连任。

屈冬玉2019年6月当选联合国粮农组织总干事,成为该组织历史上首位中国籍总干事。自担任粮农组织总干事以来,屈冬玉积极带领粮农组织应对全球粮食安全挑战,助力各国特别是发展中国家粮食和农业发展,得到粮农组织广大成员国的认可。

粮农组织成立于1945年,总部设在意大利首都罗马,是联合国系统主管粮农领域合作的专门机构,在全球粮农政策交流、标准制定、信息统计等方面具有重要影响力。

中国代表在人权理事会代表60国发言呼吁重视保障老年妇女权益

新华社日内瓦6月30日电 中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭6月30日在联合国人权理事会第五十三届会议代表印度、俄罗斯、沙特阿拉伯、乌拉圭、埃塞俄比亚等60个国家就老年妇女问题作共同发言。

共同发言指出,北京世界妇女大会召开以来,全球妇女事业有了显著发展。同时,随着全球人口日益老龄化,老年妇女面临年龄歧视、贫困、社会保障不足等困难,促进和保护老年妇女权利是各国需要面对的重要议题。

共同发言强调,今年是《世界人权宣言》通过75周

年,《维也纳宣言和行动纲领》通过30周年,《马德里老龄问题国际行动计划》通过21周年。

共同发言呼吁,各方应以此为契机,重振上述文件精神,采取切实措施消除老年妇女面临的各类困难,保障其合法权益,不让任何一个人掉队。一是促进平等,切实落实《北京宣言》和《行动纲领》,消除针对老年妇女的偏见、歧视和暴力,推动社会服务给予更多关心关爱。二是强化保障,为老年妇女提供更加完备的养老条件,包括医疗、失业等社会保障待遇。三是提高参与,尤其是扩大老年妇女对经济社会文化事务的参与,让她们成为推动落实2030年可持续发展议程、实现疫后复苏和发展的参与者、贡献者和受益者。中方愿与各方一道共同努力。

和音

中非是风雨同舟、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。双方积极探索合作新路径,开辟合作增长点,必将推动中非经贸合作再上新台阶,助力构建新时代中非命运共同体

贝宁展馆内,花色多样的棉花引人驻足;马达加斯加展馆内,香蕉荚、可可等让观众品味到非洲岛国的“味道”;刚果(金)展馆内,精美绝伦的铜雕、栩栩如生的木雕等让人目不暇接……在近日举行的第三届中国—非洲经贸博览会现场,众多非洲国家特产同台亮相,展现了中非经贸合作的蓬勃生机和活力。

设立中国—非洲经贸博览会,是习近平主席亲自批准的重大对外合作举措。作为中非合作论坛框架下最大的经贸合作平台,中非经贸博览会自2019年以来每两年举办一届,助推并见证中非经贸合作取得丰硕成果。本届博览会参展商和展品数量较上届均大幅增长,平台影响力更大,合作动能更足。美国外交学者网站日前发表文章指出,中非贸易的独特之处在于中国促进贸易的方式,一个关键的例子就是中非经贸博览会。

中非经贸博览会的影响力不断扩大,是中非合作互利共赢的真实写照。中非合作的必由之路是发挥各自优势,把中国发展同助力非洲发展紧密结合,实现合作共赢、共同发展。本届博览会期间,中国海关总署首次发布中国—非洲贸易指数。数据显示,2000年至2022年,中国对非洲进出口总值不足1000亿元人民币攀升至1.88万亿元人民币,累计增长超20倍,年均增速达17.7%。中国连续14年稳居非洲最大贸易伙伴地位,双方经贸合作领域向数字、绿色、航空航天、金融等新兴领域不断延伸。中非经贸合作不断提质升级,关键在于以互利共赢为动力。

中非经贸合作高质量发展基础,在于中非关系的高水平发展。今年是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观10周年。10年来,中非双方始终同舟共济、团结合作,中非新型战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系,新时代中非命运共同体建设不断走深走实。从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”,中非合作与时俱进,不断找到新的契合点和增长点。在对非合作中,中国坚持真诚友好、平等相待,坚持义利相兼、以义为先,坚持发展为民、务实高效,坚持开放包容、兼收并蓄,赢得非洲国家和人民的充分信任。

“中国所做的不是授人以鱼,而是授人以渔。”出席第三届中非经贸博览会的马拉维总统查克维拉指出。本届博览会首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展,集中展示共建“一带一路”倡议提出10年来中非双方在农业合作、加工制造等领域的众多合作项目。高质量共建“一带一路”有效提升了非洲自主发展能力,增进了当地人民福祉。在阿尔及利亚,光伏电站项目将源源不断的清洁能源输送到千家万户;在加纳,农村通信及数字网络覆盖项目为300多万人提供高速稳定的信息通信服务;在埃塞俄比亚,一座座工厂拔地而起,为当地提供大量就业机会……“共建‘一带一路’倡议建立在合作、互利、共赢的基础上,为非洲发展作出巨大贡献。”喀麦隆温得第二大学经济学家罗尼·恩根查表示。

当今世界,多重挑战和危机交织叠加,发展鸿沟不断拉大。非洲国家更加需要平等互利的合作、真诚无私的帮助。在全面推进中国式现代化的进程中,中国坚持扩大高水平对外开放,推动构建开放型世界经济,将不断为非洲发展提供新机遇。中非合作不断全方位、多层次、高质量发展,在南南合作和国际对非合作中发挥着重要引领作用。“非洲的命运与中国的经济发展息息相关。”尼日尔商业部长阿哈达·阿卡奇指出。

中非是风雨同舟、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。双方积极探索合作新路径,开辟合作增长点,必将推动中非经贸合作再上新台阶,助力构建新时代中非命运共同体。

为深化国际合作注入新动能

本报记者 戴楷然 龚鸣

“全球发展倡议极大提振了国际社会对全球发展事业的信心,为各国携手发展创造新机遇。”中国农业大学国际发展与全球农业学院院长、人文与发展学院教授徐秀丽日前在接受本报记者专访时表示,自2021年9月提出以来,全球发展倡议的理念内涵不断丰富,落实机制不断健全,推进路径更加清晰,务实合作逐步落地,有助于加快落实联合国2030年可持续发展议程。

去年6月,中国举办全球发展高层对话会,提出共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局,就落实全球发展倡议宣布一系列务实举措;今年6月,中国发布《全球发展倡议落实进展报告》,全面梳理中国同各方合作伙伴一道推动倡议落实的主要举措和取得的进展。目前,已有100多个国家和国际组织支持全球发展倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”;全球发展倡议项目库务实合作项目总数已突破100个,近40个发展中国家正从中受益;过去一年,中国政府立项安排1000期人力资源开发合作项目,已提供2万个培训名额,基本覆盖全部“全球发展倡议之友小组”国家……全球发展倡议为深化国际合作注入新动能。

徐秀丽表示,落实全球发展倡议是中国推动构建人类命运共同体的生动实践,“不仅为国际社会提供了开放包容的全球公共产品,也为全球发展领域的理论和机制创新作出重要贡献。一系列成果充分展现了中国在推动落实倡议方面公开透明的态度与真诚合作的意愿,有助于进一步凝聚发展共识、汇聚发展合力”。

全球发展倡议将减贫作为重点领域之一。“摆脱贫困一直是困扰全球发展事业的突出难题,加强农业合作对全球发展具有重要意义。”徐秀丽表示,中国提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,创造了减贫治理的中国样本。同时,中国积极加大国际农业合作资源投入,通过设立海外农业技术示范中心、派遣农业专家、建立农业发展与减贫示范村等方式,加强知识、经验、技术等分享交流,为全球减贫事业作出了重大贡献。

徐秀丽向记者介绍了中国农业大学主导的“小技术大丰收”中坦农业合作与减贫经验分享项目。自2011年以来,中国农业大学研究团队在坦桑尼亚研究推广基于中国经验的玉米密植增产技术,助力当地1000多农户玉米产量大幅提升。该项目曾多次入选联合国南南合作与三方合作促进可持续发展优秀案例集。徐秀丽表示,中国农业技术帮助当地提升粮食产量,实现粮食安全。在促进技术交流的同时,中方团队还助力当地培养了数十名农技人才,推动当地农业可持续发展。

“作为全球最大的发展中国家,中国始终坚持以自身新发展为世界提供新机遇,为促进全球发展事业提供不竭动力。”徐秀丽表示,全球发展倡议彰显出求同存异、互利共赢、共同发展的理念,为大力发展中国家独立自主探索发展道路提供了经验。未来,中国将继续与各方共享发展经验、加强务实合作,加快落实联合国2030年可持续发展议程,为建立一个更加美好的世界贡献力量。